



香港文匯報訊(記者 陳寶瑤、羅敬文、譚靜雯、郝君兒)日本核事故爆發後,香港、內地謠傳含碘的鹽有助抗輻射,掀起「搶鹽瘋」。昨日,香港和內地多個省市均有大批市民「掃鹽」,各地超市、雜貨店的存貨都被搶購一空。有商販趁機發「災難財」抬價10倍出售,不過仍有人一次過購買60包鹽,甚至連醬油、紫菜、海帶等含碘物品也被爭購囤積。內地政府部門昨日相繼召開新聞發佈會進行闢謠,各地鹽務局迅即增加食鹽供應。特區政府食物及衛生局局長周一嶽亦強調,食鹽抗輻射並無醫學根據,「這是小學生、中學生都有的常識」,呼籲市民冷靜。

# 誤信食鹽抗輻射 本港內地齊瘋搶

## 商人發「災難財」抬價10倍 周一嶽籲「要有常識」

昨晨全港多處出現搶購食鹽、雞粉、甚至豉油的狂潮,北區更是「重災區」。其中,上水石湖墟街市食鹽價格由平日每包2元暴升至近20元,但仍有十多名市民排隊「搶購」,店主呼籲顧客別心急,又表示:「特首都無情講,不會減價!」

### 市民怕食鹽被輻射污染

搶購的何婆婆表示,聽聞日本核電廠洩漏輻射污染海水,日後生產的食鹽會被污染,所以搶購儲備。店內一包50公斤的散裝海鹽,開封不足一小時已經沽清。

「搶鹽瘋」蔓延至市區,深水埗、北角、灣仔街市處處現買鹽人龍。北角一間雜貨店負責人瑩姐表示,昨晨10時許已售清所有食鹽存貨,她向供應商再訂購9袋25公斤裝食鹽,但只獲分配1袋,來貨價由40元升至60元,每斤零售價亦由4元加至5元,但仍有大批市民搶購,有市民更一次過購入60小袋。有市民批評,謠言引起「羊群心理」,商販卻坐地起價發「災難財」。

民建聯北區區議員劉國勳表示,粉嶺、上水多個街市、士多均出現搶購人龍,食鹽價格更暴漲至每斤20元,升幅近10倍。有雜貨店負責人透露,平日全日最多售出數十斤食鹽,但昨晨已售出500斤,批發價由平時每斤1元上漲至8元。據他了解,部分內地人來港搶購食鹽,再運返內地轉售圖利,由於內地食鹽零售價高達每斤35元,利潤空間極大。

### 雜貨「行尊」:前所未見

港九罐頭洋酒伙食行商會副監事李廣林表示,昨日出現的恐慌性搶購是他入行數十年來未曾見過,縱使2003年SARS時誤傳「煲醋」可防病毒,「搶醋」情況亦不及今次失控,「市民一買就買足一年份量,平日買一包,現時一買就10包」,他指出,人人搶鹽下全港市面食鹽昨午所餘無幾,不過供港食鹽一、兩天內就可補給,至於雞粉及豉油搶貨情況相對緩和,未現斷貨危機,但他相信搶購潮只屬短暫性,只要傳聞一淡,食鹽供應可穩定。

惠康超市表示,個別分店的食鹽供應緊張,因應需求增加,集團會與供應商合作,增加食鹽的來貨數量。百佳超市則表示,會密切留意顧客買食鹽的情況,增加供應。



街市檔食鹽坐地起價,原價4、5元加至10元一包。香港文匯報記者 莫雪芝攝

### 北京:羊群心理搶鹽

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)香港文匯報記者昨日在走訪北京幾家大型超市時看到,貨架上的食鹽已被搶購一空。在崇文門附近的一家超市裡,約50人排起的長隊佔據了副食品區,排在第一位的李阿姨說:「我上午10時就來了,還是等不到!」不過,當記者問她,買食鹽怎麼用時,她卻回應說:「我也不知道,大家都買,我也買!」

### 福建:商販出售私鹽

香港文匯報訊(記者 陳秀月 廈門報導)香港文匯報記者昨日在廈門第八市場發現,不少水果攤和海鮮攤前新增幾箱私鹽。來自泉州惠安的海鮮攤小販王女士表示,聽說大家都搶着買鹽,特地從老家運來幾箱鹽來賣,一包賣5元人民幣。王女士坦言,這些食用鹽原為惠安當地鹽民的自用鹽,屬非賣品。

### 河南:男子購鹽夠用10年

香港文匯報訊(記者 戚紅麗、實習記者 王翼璋、劉林子 鄭州報導)河南信陽一魚販王先生告訴記者,昨日當他得知信陽缺鹽的信息後,便迅速趕往當地超市,一口氣狂購十幾箱,王先生不願透露具體數字,但他稱,買的鹽「足夠我家吃10年」。

### 廣西:市民質疑信息公開滯後

香港文匯報訊(記者 賴琴燕 南寧報導)廣西出現「搶鹽潮」後,儘管鹽務部門、物價部門目前已經介入此事,但仍有不少市民都認為政府未能及時澄清謠言,質疑其信息公開滯後。任職於廣西大學的鄭先生認為,跟非典時期搶購板藍根、汶川地震期間謠傳南寧也會發生大地震一樣,市民之所以會恐慌、混亂,源頭還是在於政府的權威信息未能及時公佈。

### 四川:產鹽一天全省能吃10天

香港文匯報訊(記者 江雨馨、李勇 成都報導)對於四川各地出現的「搶鹽潮」,四川政府昨日召開新聞發佈會闢謠。四川省鹽務管理局局長張玉山稱,目前四川市場上的食鹽供應很充足,四川食鹽的生產能力遠大於需求。生產一天的食鹽能夠讓全省人民吃上10天,希望群眾不要輕信謠言。



甘肅蘭州市民在超市爭購食鹽,場面混亂。路透社

# 周一嶽:沒有藥物可預防輻射

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、鄭佩琪、郝君兒)有傳日本核輻射污染海水及食鹽,引發香港多處出現搶購食鹽潮。食物及衛生局局長周一嶽表示,輻射影響海水令食鹽不安全及鹽含碘有助減低輻射的謠傳不正確,「相信有常識的人都不會亂進食鹽預防輻射」。他強調,地球面積3/4是海水,鹽的供應不會受影響,輻射在海水中會被稀釋,而且吃鹽增加高血壓或患腎病風險。該局副局長梁卓偉補充,香港市面只有15%食鹽含碘,且要每天吃鹽2.5至5公斤,始等於服食一粒碘片,「吃鹽補碘」是不切實際。

### 吃鹽過量致水腫

周一嶽說:「根本沒有一種藥物可以預防輻射,最重要是留意四周環境,當發現輻射超標時,必須留在室內或以金屬牆隔着。」他說,吃鹽

本身亦起不了預防輻射的效用,反而對患有高血壓或腎病的人士有害,一旦進食過量的話,便會導致水腫。

香港中文大學醫學院食物及藥品安全中心主任陳恩強呼籲市民冷靜,重申鹽內含碘量極低,要產生抗輻射功能,根本吃多少鹽也沒有用,他認為如市民一定要增加吸收碘才安心,大量吃鹽會影響健康,加重腎負荷,市民倒不如吃魚,更能吸收碘。至於日本食品輸入香港,陳恩強亦表示現時除了港府在水路及陸路加強把關外,日本輸出時亦會檢驗,已有「雙重保障」,市民不用擔心。

另外,對於日本奶粉供應問題,周一嶽表示,日本奶粉約佔香港市場兩成至兩成半,希望日本方面繼續維持供應,但明白日本本土奶粉亦有需求,特區政府會密切監察日本奶粉的供應,強調市民毋須驚慌,當局會密切監察食物的輻射水平。



港島一家百貨公司貨架上的食鹽被市民搶購一空,職員開箱準備把食鹽上架時,市民蜂擁而上爭奪。香港文匯報記者劉國權攝



內地市民為求購食鹽,不惜圍着超市排隊輪候。網上圖片

### 中鹽:有力保障全國用鹽

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)因擔心日本地震核輻射事件會污染海鹽,近兩日全國掀起了搶鹽潮,對此中國鹽業總公司新聞發言人、辦公廳主任楊海燕在接受香港文匯報訪問時明確表示,目前中鹽已啟動緊急預案,投放國家和省一級食鹽儲備,食鹽供應充足並實行24小時補貨制,預計3天左右可平息這場搶購潮。她還表示,目前中國

食鹽六成是礦鹽,海鹽僅佔三成,即便海水受核輻射污染,中國生產的礦鹽和湖鹽仍能保證全國使用。楊海燕指出,是次搶購潮並非是中鹽供應鏈出現問題,而是受日本大地震後恐會爆發核污染的恐慌所引起的。目前中國鹽產能達到8000多萬噸,而食鹽一年銷量只有800多萬噸,並且海鹽所佔比重在逐年減少,中國有能力

保障食鹽的供應。

### 發改委:打擊造謠惑眾

另據新華社報導,國家發展和改革委員會17日發出緊急通知,要求各地立即開展市場檢查,堅決打擊造謠惑眾、惡意囤積、哄抬價格、擾亂市場等不法行為。發展改革委表示,中國食用鹽等日用消費品庫存充裕,供應是完全有保障的。希望廣大消費者理性消費,合理購買,不信謠、不傳謠、不搶購。

### 中國食鹽不會受輻射污染

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報導)坊間有傳日本受核輻射的海水或將危及食鹽安全,引發內地民眾搶購食鹽潮。對此,復旦大學化學系教授岳斌對香港文匯報表示,福島核洩漏對中國海水的影響幾乎可以忽略不計,中國食鹽不會受到輻射污染。

岳斌認為,福島核洩漏對中國海水並沒有影響,因為中國沿海的鹽場離開福島的距離很遠,「輻射的物質進入大海,經過那麼長的距離,立刻就會被稀釋幾萬甚至幾十萬倍,這樣的影響將是可以忽略不計的。」至於洋流對海洋環境也有決

定性作用,岳斌說,福島沿岸洋流主要是往東北方向,即阿拉斯加和北美,對中國沿海也沒有任何影響。

岳斌介紹說,對食鹽製造危害最嚴重的放射性物質是鈾,但是鈾離子非常重,即使到了海水裡,馬上就會在不遠的地方沉降到海底,進入海水,根本不可能隨海水漂到兩千公里以外的地方。



河南鄭州一名市民一次過搶購十多箱食鹽。法新社



山東多地超市食鹽被搶購一空。圖為濟南家樂福超市的致歉聲明。香港文匯報記者殷江宏攝